

## **Памятка туристу в Китай.**

### **Коронавирусные ограничения на въезд:**

С 30 августа 2023 года правительство Китая отменило связанные с COVID-19 ограничения на въезд для туристов. Для пересечения границы, пассажирам, не потребуется сдавать ПЦР-тест и антиген-тест на COVID-19 перед вылетом, также не нужно заполнять соответствующие сведения в «Карте состояния здоровья при выезде/въезде в Китайскую Народную Республику». Власти Китая с 1 ноября 2023 г. отменяют систему QR-кодов для въезда и выезда из страны. Теперь «декларация здоровья» нужна только для пассажиров с симптомами простуды, сыпи и других заболеваний.

### **Перед поездкой**

#### **Копии документов**

Рекомендуем до отъезда сделать копии паспортов.

#### **Прибытие в аэропорт**

В связи с частыми затруднениями на автодорогах и возросшей нагрузкой на аэропорты рекомендуем заблаговременно выезжать из дома и прибывать на регистрацию рейса как минимум за три часа до вылета.

#### ***Паспортный контроль***

*Для пересечения границы* вы должны иметь при себе следующие документы: паспорт, распечатанный электронный авиабилет, медицинский страховой полис, ваучер на размещение в отеле.

Если в поездку отправляются несовершеннолетние дети (до 18 лет) без родителей или с одним из родителей, то необходимо иметь нотариально заверенное разрешение от родителей, выданное на имя лица, сопровождающего ребенка (требуется на паспортном контроле при выезде из России). Если ребенок путешествует с одним из родителей, настоятельно рекомендуем иметь подобное разрешение от второго родителя, а также оригинал или нотариальную копию свидетельства о рождении.

Напоминаем, что туроператор не несет ответственности, если Служба пограничного контроля не выпустит ребенка за рубеж из-за отсутствия разрешения от родителей, или в случае, если паспорт туриста находится в стоп-листе по представлению Службы судебных приставов.

#### **Таможенный контроль**

В зоне таможенного контроля аэропортов существует два коридора: «красный» и «зеленый». Через «красный» проходят граждане, которые декларируют товары и денежные суммы в письменной форме, а через «зеленый» – те, кто не провозит

ничего, подлежащего декларированию.

Обязательному письменному декларированию подлежат дорожные чеки, в независимости от суммы, ценные бумаги. Драгоценные камни и металлы в любом виде и состоянии. Необходимо вносить в письменную декларацию предметы, оборот которых ограничен законом (оружие, наркотические средства, культурные ценности и т.п.).

### **Вывоз валюты**

Внастоящее время установлен следующий порядок вывоза из РФ наличной иностранной валюты:

- При вывозе суммы, не превышающей 10000€, не требуется предоставление таможенным органам таможенной декларации;
- при вывозе суммы, равной или превышающей 10 000 €, требуется предоставление таможенным органам специального разрешения Центрального Банка России.

### **Виза**

Согласно иммиграционному законодательству КНР оформление визы в Китай — обязательная процедура для всех россиян, кто собирается посетить это государство. Исключения – города Гонконг и Макао, туда можно въехать на 14 и 30 дней соответственно без предварительно полученного разрешения.

### **Часовые пояса/разница во времени**

Текущий часовой пояс: UTC + 08:00, на западе страны – в Тибете неофициально используют время: UTC + 06:00.

В Пекине на 5 часов больше, чем в Москве.

Время в Китае может отличаться от времени вашего города. Чтобы определить разницу часовых поясов между Китаем и вашим местом жительства в определенное время года, воспользуйтесь специализированными интернет-сайтами.

### **Таможенные правила**

Ввоз национальной валюты ограничен суммой в 6000CNY.

Ввоз и вывоз иностранной валюты неограничен. Если за время пребывания в Китае турист не израсходовал всю местную валюту, перед отъездом он может обменять её на нужную иностранную валюту, предъявив справку об исходном

обмене (действительна в течение полугода).

Разрешен беспошлинный ввоз: 400 сигарет, 100 сигар или 500 г табака; 1,5 л спиртных напитков; бытовых электроприборов и других предметов обихода на сумму до 2000 CNY.

Беспошлинно ввозятся личные вещи, фотоаппараты, портативные магнитофоны, портативные видеокамеры и ноутбуки - по одному предмету на туриста, если их стоимость не превышает 5000 CNY (вещи нужно предъявлять при выезде).

Граждане, прилетающие и улетающие из аэропортов КНР, должны сообщать об имеющихся у них ценностях и иных товарах в специальной таможенной декларации. Правила не распространяются на детей до 16 лет в сопровождении взрослых и на лица, не подлежащие таможенному досмотру.

Запрещен ввоз оружия, порнографии, взрывчатых веществ, наркотиков и ядов.

Запрещен вывоз исторических документов, ценных предметов и произведений искусства, а также живописи, графики без чека магазина, подтверждающего законность покупки, или разрешения на вывоз от Китайского Административного Отдела по культурным ценностям при Министерстве культуры КНР.

В Макао ввоз и вывоз валютных ценностей, в том числе и выигрышей в казино, антиквариата, предметов старины и искусства, золотых и ювелирных украшений, электроники не ограничен.

Важно! С 02.03.2022 года временно запрещен вывоз из Российской Федерации наличной иностранной валюты в сумме, превышающей эквивалент 10 000 USD.

### Услуги в отеле

Прежде чем воспользоваться какой-либо услугой в отеле, узнайте, сколько она стоит. При возникновении конфликтной ситуации между администрацией отеля и гостем ее представители вправе действовать в соответствии с правилами и законами страны, например, вызвать полицию, что приведет к довольно неприятным последствиям.

При оплате счетов в гостинице с туриста взимается еще 10-18 % от общей суммы «за сервисные услуги». Перед тем как сдать вещи в прачечную, узнайте срок выполнения заказа (как правило, не менее 24 часов).

Напряжение в электросети стандартное – 220 В. Как правило, номера оборудованы универсальными розетками. Если вилка не подходит к розетке, переходник найдется у обслуживающего персонала. Большинство розеток в Гонконге сделаны под трехштекерную вилку «британского» типа. Адаптер стоит копейки, а в отелях

его предоставляют и вовсе бесплатно.

### **Деньги и покупки**

Денежная единица страны – Юань(CNY), в 1 юане 100фэней.

Юань – единственная официальная валюта на территории КНР. Деньги можно обменять в главных отделениях Банка Китая (Bank of China), гостиницах, международных аэропортах, на ж/д вокзалах и в некоторых крупных торговых центрах. Следует сохранять чеки, полученные при обмене, так как обратный обмен оставшихся юаней в конце поездки можно осуществить только при их предъявлении. Меняют валюту в Китае только при наличии паспорта.

В Китае работают оформленные в России карты UnionPay (зависит от банка, выпустившего карту, — он не должен находиться под санкциями). Другие карты российских банков работать не будут. Можно пользоваться выпущенной за рубежом картой Visa и MasterCard. В любом случае лучше иметь при себе какую-то сумму наличными в долларах или юанях.

### **Магазины**

Время работы магазинов в Китае:

- Государственные работают без выходных с 9:30 до 20:30,
- Частные – с 9:00 до 21:00, а нередко и ещё дольше;
- Рынки открываются обычно в 7:00, а некоторые даже в 4:00 и работают до 10:00-12:00.

В крупных государственных магазинах и продовольственных магазинах цены фиксированные, на рынках можно и нужно торговаться.

Сезонные распродажи в Китае чаще всего совпадают с европейскими.

Самые большие скидки – зимой: с конца января и до Китайского Нового года (7-8 февраля). Ещё одна распродажа приурочена к празднику середины осени, также часто скидки бывают – на Первомай и в день образования КНР – 1 октября.

Выбор сувениров в стране огромен, но многие не высокого качества.

Из Китая обычно привозят: палочки для еды, фарфор, чашки, лаковые шкатулки, печати и футляры для свитков, шёлковые ткани, ковры, украшения из жемчуга, натуральную косметику.

Фарфор династии Мин можно купить в специализированных магазинах; в художественных и антикварных салонах можно приобрести репродукции и оригиналы классической китайской живописи, а также копии всемирно известных шедевров.

Обязательно привезите из Китая – чай. Имейте в виду, что меравеса в Китае – «цзинь», равная примерно 500г, и указанная цена соответствует именно ей.

## **Оформление TAX-FREE**

В Китае нет магазинов, которые входят в систему Tax Free. В стране действует своя собственная система, аналогичная Tax Free. Вернуть 11 % от покупок могут гости страны, которые пребывают на ее территории не более 183 суток. Нужно потратить не менее 800 CNY в одном из магазинов, заполнить на кассе специальный бланк и предъявить его вместе с паспортом и покупкой в заводской упаковке в аэропорту перед вылетом в Россию. Сложность заключается в том, что таких магазинов в Китае немного (как правило, они находятся в крупных торговых комплексах), сотрудники часто не говорят по-английски и не всегда умеют такие чеки оформлять.

Пункты возврата НДС расположены в аэропорту Пекина, в банке The Bank of East Asia в Гонконге, в отеле GuangdongInternational в Гуанчжоу, также есть несколько RefundPoint на улицах Шанхая (открыты только по будням).

## **Посещение храмов**

В Китае существуют различные религиозные культы. Наиболее распространёнными религиозными течениями являются конфуцианство, даосизм и буддизм. Все храмы открыты для посетителей всех религий. Несмотря на то, что все эти места разрешено посещать туристам, посетители должны помнить, что эти места также являются местами поклонения, многие из которых имеют рабочую группу монахов и монахинь, которые живут и практикуют там.

Вы можете побродить по комплексу, войдя в любую из построек, где двери открыты. В некоторых зданиях или небольших храмах двери могут быть закрыты, и вам не следует пытаться заходить в эти места, поскольку они, скорее всего, предназначены для людей, которые там работают или практикуют.

Для пожертвований есть специальные ящики. Нельзя трогать еду, пожертвования, которые вы видите на алтаре.

Одежда должна соответствовать месту посещения: прикрытые плечи и прикрытые колени, как для мужчин, так и для женщин. При посещении буддистских храмов необходимо снимать обувь.

Любой головной убор надо снять при входе на монастырскую территорию.

## **Музеи**

График работы музеев Китая разнится. Если вы запланировали посещение конкретного музея или природной достопримечательности, ознакомьтесь с режимом его работы заранее.

## **Официальные праздники**

Самые значимые праздники Китая – национальные и отмечаются по лунному календарю. Эти праздники являются нерабочими днями для всех граждан.

**Китайский Новый год** – первый день года по лунному календарю выпадает на период с 21 января по 21

февраля.

**День поминовения усопших** отмечается на 104-й день после зимнего солнцестояния, что чаще всего приходится на 4 или 5 апреля.

**День труда** – 1 мая.

**Праздник драконьих лодок** приходится на 5-й день 5-го месяца по лунному календарю.

**Праздник середины осени** отмечают в Китае на 15-й день 8-го лунного месяца, обычно он приходится на период с середины сентября по середину октября.

**Мобильная связь в Китае** недорогая и качественная, чтобы быть на связи лучше купить сим-карту одного из местных операторов: China Mobile, China Unicom или China Telecom.

Сим-карты продают в салонах связи и газетных киосках, стоят, в большинстве торговых точек для покупки требуется паспорт. Карточки для пополнения счета продают там же, кроме того, можно пополнить счет наличными через специальные терминалы. Некоторые сим-карты снабжены инструкцией на английском, при покупке нужно предупредить продавца, что вам нужна именно такая. Также заранее стоит уточнить, поддерживает ли выбранный тарифный план мобильный интернет (3G), международную связь нужно подключать дополнительно.

Цены на сим-карты зависят не только от тарифа, но и от номера. Китайцы верят в нумерологию и готовы переплачивать за «везучие цифры».

В Китае до сих пор в ходу телефонные автоматы и переговорные пункты в почтовых отделениях. Оплатить звонок можно специальной магнитной карточкой, которые продают в газетных киосках или на почте.

С Wi-Fi в крупных городах проблем нет. Много бесплатных точек, связь быстрая, но практически везде для подключения нужно будет зарегистрироваться на местный телефонный номер.

Имейте в виду, что в Китае заблокированы некоторые сайты. Свободный доступ к ним есть только в Гонконге, Макао и Тайване.

## **Транспорт**

Между отдаленными городами удобнее всего перемещаться на самолёте. В стране 3 национальных и 4 региональных перевозчика, а также множество азиатских лоукостеров. Задержки и отмены рейсов не редкость, поэтому, прежде чем ехать в аэропорт, стоит проверить статус вылета.

Поезд также удобный способ для путешествий по Китаю, в стране очень разветвлённая сеть железных дорог.

Поезда представляют собой высокоскоростные экспрессы (350 км/ч) и обычные электрички. Билеты можно

бронировать за 5 дней до даты поездки и только в одну сторону, обратный билет не обязательно покупать у жёна станции отправления.

Высоким людям путешествия по Китаю обойдутся дороже. Для пассажиров ростом до 140 см в поездах действует скидка 50 %. Невысокие люди (до 140 см) ездят за полцены, дети до 110 см – бесплатно, если не занимают отдельное место.

Сервис в китайских поездах отсутствует, но есть билетные кассы для иностранцев, где можно купить билет без очереди с наценкой за «специальное обслуживание».

Междугородние автобусы также есть в Китае, и они немного дешевле поездов, но есть риск ехать на старом автобусе без кондиционера в компании китайских крестьян, сидящих друг у друга на голове. Однако, между крупными городами обычно курсируют и новые комфортабельные автобусы.

## **Общественный транспорт**

Общественный транспорт в городах перегружен. В Пекине, Шанхае, Гуанчжоу, Гонконге, Шеньчжэне и Тяньцзине есть метро, автобусы и троллейбусы, которые работают с 5:00-5:30 до 22:00-23:00.

Билеты в метро продаются в кассе на входе, в автобус и троллейбус билет можно купить у кондуктора, а на пригородных линиях – у водителя. Расчет часто возможен только наличными. В крупных городах есть магнитные карточки, например IC-карта «Икатун» (IC-card Yikatong) – эта карта даёт возможность ездить в автобусах, метро и троллейбусах, а также карта дает скидку на поездки – до 50 % и продается в билетных киосках, кассах и автоматах, пополняется там же.

В Китае помимо обычного такси, популярны велорикши – трехколесные велосипеды. Цена зависит не только от расстояния, но и от веса пассажиров. Счетчиков в велорикшах нет, о стоимости поездки стоит договориться до посадки.

Велосипеды – довольно популярный вид транспорта в Китае. Пункты проката есть при отелях и в туристических офисах. В прокатных конторах велосипеды редко бывают новыми, а шлем и прочую защиту иногда и вовсе могут не выдать, поэтому обязательно проверьте техническое состояние велосипеда. Для того, чтобы взять

велосипед в прокат, необходимо оставить залог; велопарковки в Китае чаще всего платные.

## Кухня

Китайская кухня – это набор непохожих друг на друга блюд, заметно различающихся от региона к региону. В стране выделяют 4 главных «гастрономических региона»: Шаньдун, Сычуань, Гуандун и Фуцзянь. Кухня Шаньдуня характерна более солеными блюдами и обилием светлых соусов. Сычуанская – множеством крепких приправ, пряных и жгучих. Гуандун отличается легкой обработкой блюд и разнообразием ингредиентов.

Среди национальных блюд Китая – рис, лапша, мясо с карамелью, курица Гунбао, свинина в соусе, овощные гарниры, различные виды пельменей (вонтоны, цзяоцзы), тофу, рыба. Во всех регионах китайские повара предлагают туристам отведать по кусочку каждого блюда в небольшом количестве – «хотпот». Любой гость может выбрать несколько продуктов на свое усмотрение, собирая блюдо самостоятельно из традиционных ингредиентов.

Китай – родина мороженого.

В стране широко распространено светлое и крепкое рисовое пиво. Лучшими сортами считаются «Циндао» и «У-син».

В Китае с почтением и уважением относятся к чайной церемонии.

Из-за непривычной пищи у туристов может возникнуть расстройство желудка, поэтому рекомендуется всегда иметь при себе медикаменты.

Пить сырую воду из-под крана настоятельно не рекомендуется. В любой гостинице в номере будет либо термос с кипятком, либо электрический чайник. В большинстве отелей бесплатно предоставляют минеральную воду без газа (китайцы принципиально не употребляют газированную).

## **Посольства и консульства**

### **Посольство России в Пекине:**

100600, Beijing, Dongzhimennei Beizhong str., 4.

Тел: (8610) 65-32-20514

Консульский отдел: (8610) 65-32-1267, 65-32-1991

### **Генконсульство в Шанхае:**

200080, Shanghai, Huangpu Road, 20

Тел: (8621) 63-24-8383

**Генконсульство в Шэньяне:**

110003, г. Шэньян, Нань Шисаньвэйлу, 31

Тел: (8624) 2322-39-27